

Разпространено е вярването, че ако някой се разболее през Русалската неделя, трудно оздравява. За да оздравее, трябва три дни нищо да не яде. Ако не се оправи, *значи е прифанат* и го „лекуват“. За безспорни „лечители“ на прифаното и от българи, и от цигани са признати копанарите, влашките цигани. Разболее ли се някой през Русалската неделя и не се оправи, викат тях. Самото „лечение“ протича по следния начин: седем души „лечители“ с дрянови сопи в ръце увиват болния в одеяло и го изкарват навън на двора. Един от тях държи в ръката си тенеке, удря със сопата по него и пее специална румънска песен. Останалите обикалят болния, потупват го леко със сопите и играят в такт с песента, *и тъй изкарват злината оттам. Праеха тъй на ина жина тука и ѝ мина.*

### **ПЕТРОВДЕН (12 юли)**

Ромите християни отбелязват Петровден по стар стил на 12 юли. Разпространено е вярването, че *Свети Петър дръща ключовете за Рая, отваря и затваря райските порти*. Празникът не е наситен с богата обрядност. Знае се, че на този ден се яде младо тазгодишно пиле. Жените не работят никаква работа.

Тържествено Петровден отбелязват именниците, които носят името на светеца.

### **ГОЛЯМА БОГОРОДИЦА (28 август)**

Празникът е известен още като *Света Мария*. Ромите отбелязват деня на Светата Дева, Божията майка, на 28 август. Повсеместно е разпространено вярването, че Света Мария помага на жените при раждане. Затова празникът в нейна чест се тачи и най-тържествено отбелязва от жените.

Вечерта преди празника жените ходят на църква да си запалят свещичка за здраве. На самия ден отново посещават храма, като носят за освещаване грозде, диня и пъпеш. Според традицията от осветените плодове първо раздават из махалата и едва след това дават на домашните.

Сред ромите християни от района е разпространено вярването, че на този ден е много хубаво да се прави *обет*, личен курбан за здраве. Даването на обет, обещание за единичен или годишен курбан е много разпространено сред циганите явление и до известна степен е въпрос на престиж и чест. Обет, обещание за курбан се дава по различни житейски поводи – при болест, при преминаване на някакво премеждие, при спасяване от нещо или просто само за здраве. Човекът, дал обета, си избира един празник, на който обещава, че ще заколи курбан за здраве. Най-често това е здраво и без кусури агне или овца. Животното коли този, който е дал